

# 科学技术普及法22年来首次修订 筑牢大国科普基石



2035年建成科 技强国,国家科普能 力建设在提速。

11月4日,科学 技术普及法修订草 案首次提请全国人 大常委会会议审议, 这是科学技术普及 法自2002年公布施 行以来的首次修订。

科普是社会主 义物质文明和精神 文明建设的重要内 容,是国家创新体系 的重要组成部分。

现行科学技术 普及法颁布以来,对 促进科学技术普及、 提高公民科学文化 素质、推动创新发展 发挥了重要作用。 我国公民具备科学 素质的比例从2003 年的 1.98% 提升至 2023年的14.14%, 全球创新指数排名 从 2012 年的第 34 位上升到2024年的 第11位。

科技部部长阴 和俊在向常委会会 议作修订草案说明 时介绍,随着我国进 入新发展阶段,科普 事业还存在对科普 工作重要性认识不 够、主动性不强,高 质量科普产品和服 务供给不足,科普队 伍建设滞后,科普基 础设施较为薄弱等 问题,有必要修改现 行科学技术普及法。

# 修订草案主要有哪些变化?

修订草案聚焦科普发展中的突出问 题,优化创新制度,完善体制机制,新增 "科普活动"和"科普人员"两章,从现行 的6章34条增加到8章60条,主要包括 明确科普的总体要求和目标方向、强化 科普社会责任、促进科普活动、加强科普 队伍建设、强化保障措施等内容。

需要注意的是,草案所指的"科普活 动"不是指实践中举办的具体"活动",而 是指完成科普职能的所有动作的总和。

#### 高校应开展科技伦理教育

科学教育是建设教育强国、科技强 国、人才强国的重要任务。只有推进高 水平科学教育,自主培养一批具有国际 竞争力的高素质科技人才,才能实现国 家科技进步。

科技部科技人才交流开发服务中心 培训处处长、研究员彭春燕指出,草案把 科学教育作为科普一项重要内容,明确 了各类教育机构的科普责任,将激发青 少年好奇心、想象力作为素质教育重要 内容,把弘扬科学精神和科学家精神贯 穿于教育全过程。

草案对各级各类学校的科普责任进 行了细化,如:高等学校应当发挥科教资 源优势,开设科技相关通识课程,开展科 研诚信和科技伦理教育。中小学校应当 完善科学教育课程和实践活动,激发学 生科学兴趣,培养科学思维、创新意识和 创新能力。学前教育机构应当根据学前 儿童年龄特点和身心发展规律,加强科 学启蒙教育,培育、保护好奇心和探索意

#### 推动科普公共服务市场化

科普是全社会的共同责任。当前, 我国科普事业主要依靠政府主导,全社 会科普投入不足,迫切需要健全政府、社 会、市场等协同推进、全社会共同参与的

草案明确,国家发展科普产业,推动 科普公共服务市场化,鼓励兴办科普企 业,促进科普与文化、旅游、体育、卫生健 康、农业、生态环保等产业融合发展。国 家支持科普产品和服务研究开发,提升科 普原创能力,依法保护科普成果知识产 权。鼓励企业将自身科技资源转化为科 普资源,向公众开放实验室、生产线等科 研、生产设施。

"经过多年发展和探索,我国科普公 益性服务与市场化、产业化逐步融合,越 来越多的企业参与科普活动。草案围绕 通过产业融合实现科普产业快速发展、 提升科普产业发展的质量、明确企业的 科普责任等方面作出规定,有助于推动 科普产业发展。"彭春燕说。

#### 进一步加强科普人才储备

从深耕科普的院士大咖、科研骨干 到扎根乡村的科普教师、科技志愿者,近 年来,越来越多的科技人员主动向公众 传播前沿科学知识、提供科普服务,我国 科普人员队伍呈现出多元化发展态势。

最新数据显示,2022年我国科普人 员达199.67万人,其中超过八成为科普 兼职人员。必须进一步提高科普人员素 质,加强科普人才储备,为开展科普活动 提供有力保障。

为此,草案新增了"科普人员"一章, 围绕建立专业化科普工作人员队伍,鼓 励和支持老年科学技术人员积极参与科 普工作,支持有条件的高等学校、职业学 校设置和完善科普相关学科和专业,完 善科普志愿服务制度和工作体系等内容 作出规定。

与此同时,草案对健全科普人员评 价、激励机制作出规定,鼓励相关单位建 立符合科普特点的职称评定、绩效考核 等评价制度。

"我们在调研中发现,科技工作者参 与科普的认同度高、意愿强,但由于实质 性的考核评价机制缺失,导致其行动力 偏弱,从科研到科普的链条不畅通。"彭 春燕说,这一规定直面问题核心,将极大 增强科研人员投身科普事业的动力。

筑牢大国科普基石! 以法治护航, 新时代科普工作将为推动教育科技人才 一体发展、加快实现高水平科技自立自 强提供更加有力的支撑。

据新华社



展览上,参观嫦娥五号返回器等实物展品。 新华社发

#### ♪相关新闻

### 学前教育法草案三审: 幼师体罚儿童或终身禁止从业

昨日,学前教育法草案三次审议稿提请十四届全国人大常 委会第十二次会议审议。草案明确了幼儿园教师或者其他工作 人员对待儿童的三种情形将受到处罚:①体罚或者变相体罚儿 童;②歧视、侮辱、虐待、性侵害儿童;③违反职业道德规范或者 损害儿童身心健康,造成不良后果。

以上三种情形由所在的幼儿园或者县级人民政府教育等有 关部门,依法视情节给予当事人、幼儿园负责人处分,解除聘用 合同或者劳动合同;由县级人民政府教育行政部门禁止其一定 期限内直至终身从事学前教育工作或者举办幼儿园;情节严重 的,吊销其资格证书。 据央视新闻

#### 文物保护法修订草案三审: 拟增加规定鼓励公民、组织合法收藏

文物保护法修订草案三次审议稿4日提请十四届全国人 大常委会第十二次会议审议。根据各方建议,草案三审稿增 加规定,国家鼓励公民、组织合法收藏,加强对民间收藏活动 的指导、管理和服务。

为科学合理规定文物收藏单位的权利与义务,修订草案三 审稿将二审稿相关规定修改为:文物收藏单位应当依法履行合 理注意义务,对拟征集、购买文物来源的合法性进行了解、识别。

针对文物出境管理,修订草案三审稿增加规定,国家禁止 出境的文物的具体范围,由国务院文物行政部门规定并公 布。针对文物认定的标准和办法尚未依法出台,实践中文物 的范围不够清晰,影响相关工作规范开展等问题,修订草案三 审稿明确,文物认定的主体、标准和程序,由国务院规定并公

#### 2024年度"感动重庆十大人物"提名人选

#### 岳龙芳:闲不下来的劳模把荒岛变瓜果山

这段时间,垫江县白家镇湖滨社区居民 岳龙芳正忙活自家果园品种改良的事,尽管 已经82岁高龄,她还是闲不下来。

20世纪80年代初,白家镇湖滨村当地 人均年纯收入只有100多元。那时,刚40 岁出头的岳龙芳担任湖滨村2组社长,心里 盘算着,如何才能带领村民们脱贫致富。

她瞅准了四面环水的桂花岛,从外地引 进了一批夏橙树,准备在岛上开荒种植。

经过半年多的努力,岳龙芳和村民在岛 上开出200多亩荒地,种上了成片的夏橙树。

1989年,桂花岛上的夏橙树陆续挂果, 当年的产量就有上万斤。那年,岳龙芳被评 为"全国劳动模范",成为垫江县第一个劳动

如今,已过耄耋之年的岳龙芳依旧爱 "折腾":她决定将原有的老果树全部进行改 造,将承包的300亩桂花岛的果园全部宜机 化改造,种上桂花树,同时尝试栽种晚熟血 脐、沃柑、四季红等新品种,还要将桂花岛重 新打造,搞旅游开发。

新重庆-重庆日报记者 杨铌紫

## 罗庆华:"救"要帮到底的大爱医生

休假途中路遇车祸,他"顺手"救了一 家三口。回重庆后,放心不下事故中头部 受伤的婴儿,抱着"救"要帮到底的心态,他 又主动联系专家,成功为婴儿做手术。他 就是重庆医科大学附属第一医院精神科副 主任罗庆华。

8月17日下午,休年假的罗庆华与家人 从贵州自驾返渝,经过桐梓县青杠哨隧道时, 突遇前车发生车祸,罗庆华赶紧让妻子把车 停在紧急停车位,自己则跑向事故车辆,车内 蔡忠一家三口均有不同程度的受伤,更让罗 庆华担心的是里面还有一名婴儿。

万幸的是,蔡忠夫妇二人都是皮外伤, 止血后并无大碍。但9个月大的婴儿却引 起了罗庆华的注意,他发现婴儿一侧头顶 出现了明显的凹陷。

不久,救护车赶到现场,罗庆华才与家 人离开。

回到重庆的他,心里一直牵挂着一侧 头顶有明显凹陷伤的婴儿。后罗庆华联系 上同学——重庆医科大学附属儿童医院神 经外科副主任李禄生。于是,蔡忠夫妇带 着女儿来到重庆,并成功进行了微创手术。

新重庆-重庆日报记者 黄乔

#### 中国长城资产管理股份有限公司重庆市分公司与四川赛力盟科技有限公司债权转让通知暨债务催收联合公告

根据中国长城资产管理股份有限公司重庆市分公司(下称"长城资产重庆分公司")与四川赛力盟科技有限公司(下称"赛力盟公司")签署的《债权转让协议》{合同编号:中长资(渝)合字【2024】215号},长城资产重庆分公司作为转让方将其对公告清单所列借款人及其担保人享有的主债权及借款合同、担保合同、批债协议、还款协议和其他相关协议项下的全部权利以及实现和执行前述主从债权的全部权利和法律救济(包括但不限于长城资产重庆分公司及其受让的前手债权人已经缴纳或支付的诉讼费、保全费、律师服务 费等)依法转让给赛力盟公司。长城资产重庆分公司特公告通知各借款人、担保人,以及借款人、担保人因各种原因发生更名、改制、

歌业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情况的相关系债主体或清算主体。 赛力盟公司作为上述债权的受让方,现公告要求公告清单中所列包括但不限于借款人、担保人及其承债或清算主体等其他相关当事 人,从公告之日起立即向赛力盟公司履行主债权合同及担保合同约定的还本付息义务或相应的担保责任。

中国长城资产管理股份有限公司重庆市分公司,地址: 重庆市渝中区邹容路118号"重庆大世界"第20楼

联系人,刘先生,联系电话: 13628351736 四川赛力盟科技有限公司,地址: 重庆市渝北区金开大道90号棕榈泉国际中心B座 联系人: 董先生, 联系电话: 18062189708

中国长城资产管理股份有限公司重庆市分公司 四川赛力盟科技有限公司

				2024年11月5日
公告清单 ————————————————————————————————————				
序号	借款人名称	借款合同编号	担保人名称	未偿本金余额 (人民币万元)
1	北汽瑞翔汽车 有限公司	两江18075、两江1807501、两江1807502、 两江1807501变1、两江1807502变1、留债2021-1	无	4855.00
2	重庆波恩物流 有限公司	2019年重银小授字第8273号、2019年重银 小贷字第8282号、2019年重银小授字第 8273号-1、2019年重银小授字第8282号-1	重庆惠凌实业股份有限公司、 重庆万吉米业有限公司、王兴惠、凌晨、蒋荣兰	600.00
3	重庆恒煌建筑设备 租赁有限公司	(2016)年(重银小龙坎支贷)字第0374号	重庆市鑫格建筑工程有限公司、 许茂华、李孔荣、袁山东	440.37
4	重庆中湛商业 有限公司	(2017)年(重银小龙坎支授)字第6388号、 (2017)年(重银小龙坎支贷)字第6391号	曹渝、邓宁	256.52
5	重庆环欧科技 发展有限公司	2018年重银小龙坎支授字第2045号、2018年重银小龙坎 支贷字第2050号、2018年重银小龙坎支协字第2260号	重庆新亿融资担保有限公司、重庆亿天融 投资有限公司、曹渝、周烈峰、秦宗芳、邓宁	439.47
6	重庆金象起重设备 制造有限公司	兴业渝北新授字2015001号、 兴银渝北新授贷字2015065号	杨先露、杨先燕	72.99
7	重庆淼逸实业 发展有限公司	710031505401004、71003150540100401	重庆渝弟联盛实业有限公司、重庆鲁嘉置业 发展有限公司、重庆渝世弟物业发展有限公 司、刘渝弟、张果、刘咏梅	4000.00
8	重庆万众工贸 有限公司	710031401401001、71003140140100101	重庆晖煜实业有限公司、谷力、邬昌国	2500.00
9	重庆市恒荣科技 有限责任公司	0310000328-2016年(黔州)字00055号、 0310000328-2017年(展)字0020号	重庆黔龙阳光物业管理有限公司、 重庆市黔龙实业(集团)有限责任公司、徐凤	294.07
10	重庆大韵唐装饰 工程设计有限公司	黔江支行2016年供流贷 字第4104022016100002号	刘桂平、姚华军、姚光明、杨素华	500.00
11	奉节县明升 矿产有限公司	平银渝综字20140317第001号、平银渝承字20140424第001号、 平银渝综字20140923第001号、平银渝货字20140928第001号	邵慧、重庆市巫山县青峰林业有限责任公司、 邵奎、黄海燕、邵继青、彭泽美	695.36
注·1 木公告:				

注:1.本公告清单仅列示截至2024年9月30日的债权本金余额,借款人和担保人应支付的利息按借款合同、担保合同及中国人民银行的 有关规定计算;已经进入诉讼程序的,并已由转让方垫付的应由借款人及担保人负担的诉讼费以有关法律文书确定金额为准。2.若借款 人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的,请相关承债主体及(或)主管部门代为履行或履行清算责任。若本清单中担保人名单出现遗漏或笔误的,并不意味着对其担保责任的免除,担保人仍须按合同约定及法律规定承担担保责任。